CHEM-A1210 Kemiallinen reaktio

VALIKOE 8.4.2014

Varsinaiset kysymykset (6 p/kysymys).

1. Kake Kemistin tarkoituksena oli erddn ldikeainesynteesin viimeisessd vaiheessa tehdd esteristd metyyliketoni
(A) seuraavalla tavalla. Jokin meni kuitenkin pieleen ja reaktiosta saatiinkin 50% reagoimatonta ldhtdainetta
(B) ja 50% tuntematonta ainetta (C). Piirréi tuntematon muodostunut aine (C) ja esitd sen muodostumiselle
mekanismi. Miksi yritys epdonnistui?
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2. Piirréi mitd seuraavasta reaktiosta saadaan tuotteeksi. Esitd myds reaktion mekanismi.
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3. (a) Esitd kolme instrumentaalisissa analyysimenetelmissi kiyttSkelpoista kalibrointimenetelmai. Mitkd ovat
kunkin menetelméan vahvuudet?
(b) Kalle K valmisti seoksen, joka sisilsi 3,47 mmol/l analyyttid X ja 1,72 mmol/l sisdistd standardia S, ja
injektoi siitd ndytteen nestekromatografin kolonniin. Nestekromatografin UV-detektorilla piikkien pinta-alat
olivat 3473 yksikkod (X) ja 10222 yksikkdd (S). Sisdisen standardin ja analyytin piikit erottuivat hyvin. Timén
jilkeen 1,00 ml 8,47 mM sisdisti standardia lisattiin 5,00 mlin erddn analysoitavaa ndytettd, joka lopuksi
laimennettiin 10,0 ml:ksi. T4std 10 ml:n niytteestd injektoitiin osanfiyte kromatografiin vastaavasti kuin alussa,
jolloin analyytin X retentioajalla saatiin 5428 yksikdén pinta-alainen piikki ja sisdisen standardin S
retentioajalla 4431 yksikdn pinta-alainen piikki. Mika oli analyytin pitoisuus?

4. (a) Kerro milld eri tavoin voidaan valmistaa puskuriliucksia? Miten ionivahvuutta voidaan siatad
puskuriliuoksissa?
(b) Puskuriliuos valmistettiin sekoittamalla 3,00 g natriumasetaattia ja 5,00 cm® 12,00 mol dm™ etikkahappoa
ja laimentamalla tislatulla vedelld niin, ettd tilavuus mittapullossa lopulta oli 250,0 ml. Laske liucksen pH.
Etikkahapon happovakio on 1,76 x 10"5 Suhteellisia atomimassoja: Na 22,99; C 12,011; O 15,999; H 1,008.

5. (a) Miti. eroa on kisitteilld aktiivisuus, konsentraatio ja molaalisuus? Jos Kalle K ottaa kirjallisuudesta
termodynaamisen tasapainovakion arvon, kuinka hin ja sini voitte laskea kdytdnndn tilanteessa omassa
liuoksessasi valitsevissa olosuhteissa pitevin arvon?

(b) Miten ionivahvuus vaikuttaa ionisten epdorgaanisten yhdisteiden liukoisuuteen? Mitkd muut seikat voivat
vahvasti vaikuttaa niukkaliukoisten yhdisteiden liukoisuuteen?

JOKERIKYSYMYS (8p max)
Yksi kysymyksistii 3-5 voidaan korvata alla olevalla jokerikysymykselld:

(a) Miti tarkoittaa puskurikapasiteetti ja minkilaisista komponenteista puskurikapsiteetti muodostuu
vesiliuoksessa, jossa on heikkoa happoa HA ja sen emdsmuotoa A” (2p)? (b) Johda lauseke puskurikapasiteetin
laskemiseksi vesiliuokselle, joka sisdltdd heikkoa happoa HA ja sitd vastaavaa emisti A" (3p).(c) Johda lauseke
etyleenidiamiinitetractikkahapon (EDTA) protonisivureaktiokertoimen laskemiseksi, kun tiedetdén, ettd sen
happovakiot ovat K, K, K3 ja K4 (3p).




